

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP.

Feladós szerkesztők háborúba léte miatt a szerkesztésért felelős:
DR. KISS PÁLME

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " " Egy hónapra 1 " 20

Kragujevac vidékén megtörtük szerbek ellentállását

Budapest, nov. 4.

Délkeleti hadszíntér:

Trebinjétől keletre montenegrói határmenti hadállások ellen támadásunk folyamatban van. Billecatól és Avtovától délre ott harcolt bevett hadállások ellen ellenség előretöréseket kísérelt meg, de visszavertük Bobja hegyen harc kézigránattal fejlődött ki. Kragujevac vidékén és Jagodínánál megtörtük szerbek ellentállását. Ellenség visszavonult. Kövess tábornok hadseregéhez tartozó osztrák-magyar csapatok Pozsegán keresztül nyomultak. Uzice és Visegrádtól keletre küzdő csoport közt létrejött az összeköttetés. Cacaktól délnyugatra visszavertük ellenséget völgy felett uralkodó magaslatokról. Osztrák-magyar hadoszlopok elfoglalták Stolica-Lipnica-Larica magaslatokat és szerbeket Dobrnja-i hegyhátra szorították vissza. Német csapatok bevonultak Jagodínába. Bolgárok egy hadoszlop Boljevacig nyomult elő. Zajecártól délnyugatra egy másik elfoglalta a Nisától északra fekvő Lipnica hegyet. Bolgárok támadásai Pirottól délnyugatra tért nyervek.

Két helyen is összeomlott oroszok támadása

A görzi csata még tart

Budapest, nov. 4.

Orosz hadszíntér:

Ellenség folytatja Strypa-harcvonal ellen intézett támadásait. Wieniewoynál és Bukanownál levő hadállásaink ellen intézett támadások akadályaink előtt omlottak össze. Két zászlóalj lövészárka előtt ötszáz orosz hullát temettek el. Siemikowce faluban Bieniawától északra változatlanul hevesen folyik a harc. Osztrák-magyar és német csapatok csaknem teljesen visszahódították a falut. E szakaszon 3000 orosz esett fogságba. Styr alsó folyásánál is ellenségnek számos előretöréseit visszautasítottuk. Czartoryjsktól nyugatra tegnapielőtt leszállt harcokban egy mindkét hadsereg csapataiból összeállított hadtest 5 orosz tisztet, 1117 főnyi légénységet fogott el és 11 gépfegyvert zsákmányolt.

Olasz hadszíntér:

Olaszoknak görzi hídfő és szomszédos szakaszok elleni támadásai még tartanak. Tegnapi leghevesebb rohamaikat Zagora és Podgora magaslatok és Monte San Michele ellen irányították. Ellenséget mindenütt visszavertük. Podgora magaslatokon egyes árkok birtokáért még folyik a harc.

Nis ellen nyomulnak a bolgárok

Küzdelem a Nisava-völgyben

Berlin, nov. 3.

A német nagyfőhadiszállás jelenté:

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadserege portja:

Dünaburg előtt az oroszok foly-

tatják támadásaikat.

Illuxtnál, Garbunovkánál visszavertük őket Gateni melletti állásaink ellen négyszer intéztek hiábavaló támadásokat, rendkívüli veszteséggel.

Sventen és az Ilzen-tó között vonalunkat kénytelenek voltunk visszahajlítani, az oroszoknak sikerült Mikuliskij falut megszállni.

Linsingen tábornagy hadserege portja:

Az Oginskij-csatornánál az os-

saricói zsilip elleni előretörést visszavertük.

A Lisszovo - cartorijski ut mindkét oldalán az oroszokat további hátrálásra kényszerítettük, 5 tisztet, 650 embert elfogtunk, 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Bothmer gróf serege még Siemikowce északi részében harcol.

Balkáni hadszíntér:

Usicót megszállottuk.

A cacak-kragujevaci utat túl-leptük.

A Morava mindkét partján az ellenség még makacsul ellenáll.

Kövess tábornoknak német csapatai tegnap 3500 foglyot ejtettek, 6 ágyút zsákmányoltak.

Gallwitz tábornok az utóbbi két napon 1100 szerbet elfogott.

Bojadjeff tábornok serege Platinicától nyugatra a zajecár-baracini-ut mindkét oldalán visszavetette az ellenséget, 230 a fogoly, 4 ágyút zsákmányolt.

Knyazsevától délnyugatra a bolgárok üldözik az ellenséget és elfoglalták a svrjizi hídfőt, átlépték a Svrjiski-Timkot, a Plesmagaslaton Guljanska-hegyen át a Nisava-völgybe nyomultak, 300 a fogoly és 2 gépfegyver.

A Nisava völgybe hatolt erők tulerő támadása elől kitértek. A Begov hegyet Bela Palánkától nyugatra tartják.

Legfőbb hadvezetőség.

Calaist kibérelték

az angolok

„Függetlenül a békekötés idejétől“

Berlin, november 4.

Az angolok, függetlenül a békekötés időpontjától, 3 évre kibérelték Franciaországtól Calais kikötőjét és tengeri erődjét. Ez is újabb jel arra, mennyire fél Anglia Németországtól, de jelenti Franciaország tehetetlenségét is.

Új offenzíva

a Dardanellák ellen

Berlin, nov. 4.

A „Vossische Zeitung“-nak megbízható szófiai forrásból jelentik, hogy Monro tábornok, a Gallipoli-félsziget új főparancsnoka nagy előkészületeket tesz új offenzívára a Dardanellák ellen. Egyiptomból erős csapatok érkeztek a

Gallipoli-félszigetre. A török védők minden meglepetés ellen megtették az előkészületeket.

Péter király

napiparancsa

Az utolsó szerb király

tragédiája

Valahol Szerbiába, a Morava nyugati völgyében, a menekülő lakossággal zsúfolt országúton, egyszerű, vasabroncos hintóban egy öreg ember ül gumpipárnákon. Karagyorgyevics Péter, Szerbia királya, népe végzetének beteljesülése elől fut, nem gyávaságból, hanem egy világtörténelmi szokást követve; trónjukat vesztett uralkodók, megvert hadvezérek rendszeren a horizont tulsó végéről nézik, mint fut le a vérbeborult égboltozatról szerencsecsillaguk. A magyar, osztrák és német egyesült seregek előrenyomulása Péter királyt elfűzte Nisból, most már Monasztir sem bizonyos, egy uralkodó végre nem fogathatja el magát, bármily reménytelen jövő vár is reá.

Október másodikán, mikor már a Duna, Száva és Drina partján heves tűzsrégi harc folyt, Nisból hosszabb hadiparancsot intézett hadseregéhez.

A hadiparancsot maga király írta, a hangja, a stílusa, a tartalma teljesen fedi azt a képet, amit sok szerb polgár elbeszélése alapján a megtört, szomorú aggastyánról rajzoltunk. A megrázó, történelmi jelentőségű kiáltvány így hangzik:

— Tudom jól, hogy nincsen szerb katona, aki ne ontaná örömet a vért létében fenyegetett hazájáért. Nekem, fájdalom, a vénség és hosszú évek kínos betegsége kicsavarta kezemből a fegyvert, nem állhatok hadseregem élére, hogy példát mutassak, milyen könnyű, milyen boldogság meghalni Szerbia függetlenségéért, szabadságáért jövőéért. Nekem csak az adatott meg, hogy sorsdöntő pillanatokban kitárjam a karom és megáldjam katonáimat, megáldjam a szerb királyság minden polgárát, asszonyát, gyermekét és emlékeztessen: ütött az óra, amikor mindenkinek teljesíteni kell a kötelességét! A szívenben összegyűlt minden szülő keserősége, akinek fia, unokája

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók a PALLAGI cégnél

harcba indul. Mi tudjuk, mi a háboru, mi tudjuk, mint jelent elindulni a harcba. Négy év óta kevés megszakítással látom vérezni népem, együtt gyászolok a gyászolókkal, járom a temetőket, amíg a lábaim bírják és szenvedek, ahogyan korona birtokosa még nem szenvedett soha. Tudom jól, hogy ami most következik, a végső leszámolás, az utolsó mérkőzés azokkal a nagyhatalmakkal, akik elvándorolt hatalmukat féltik nagyjövő fiatal népemtől és éppen ezért elhatározták, hogy átiszorják a Balkán dobogó szívet, elhatározták tüzzel-vassal való kiirtásunkat.

A monarchia és Németország haderejének nagyobbik fele készül betörni határainkon, hogy felperzselleje városainkat, Macedóniát letépje Szerbia testéről és páratlan vívőcsapata, annyi drága vérünk hullásával felszabadult O-Szerbiánkat újból Törökország-
nak vessen martalékkul. Macedóniát a szlávok ügyének megingatott híve, az áruló Bulgária kapná, ha hátunkba támad, amikor fél Európával állunk szemközt. Szerbiával nem becsületes békéért folyik a harc, hanem azért, hogy a szerb nemzet, a nemzetben rejlő erő és jövő, kormányzásunkból a Dunán és Száván túlradó demokrácia és honzserelem kitörültesse a föld színéről. Nem élem túl népem megalázását.

Nincsen szerb férfi, asszony, vagy gyermek, a ki belenyugodna valaha is ebbe a gyalázatba. Ha egyedül állnánk két nagyhatalom és az áruló Bulgária ellen, akkor is meghalnánk inkább, mintsem tűnjük, hogy eltaposottak. Szerbia nem áll egyedül élet és halálharcában, amelyhez hasonló nem mutat a világtörténelem. A mit eddig cselekedtünk, arról sem feledkezhetik meg az emberiség, amíg a hősiességnek becsülete van a világon. Ami ezután történik, kitörülhetetlenül egybeforr Európa jövőjével.

A szövetséges orosz, angol, francia birodalom, ha szövetségeseink, a kultúra és a civilizáció zászlóvivői nem fogják tétlenül nézni, mint tég bennünket rongyokra tiszszerezés tulerő. Szaloniki-ból félmilliónyi hadsereg indul, hogy velünk egyesüljön, a dicsőséges angol hősök Albánia partjai felé tart, hogy onnan törjön segítségünkre, balkáni szövetségeseink sem maradnak tétlenül, csak az események kialakulását várják fegyverre készen.

Megismétlődik a múlt esztendő december 12., 13., 14., 15., 16. iki dicsősége, karácsonyra a győzelem Te Deumát ünneplhetjük Belgrádban!

Uj hid Szerbia felé

Báziás, vagy Kevevára?

Makó, nov. 4.

A szegedi és a temesvári kereskedelmi és iparkamarák annak idején tudvalevőleg fölterjesztést intéztek a kereskedelemügyi kormányhoz, hogy építsen az állam Báziásnál a Dunán hidat, tegye ezáltal lehetővé, hogy az ország természetesen és legközelebbi kiviteli piaca felé egy újabb utat nyerjen és hogy a nagy gaz-

dasági termelésre képes és hivatott Délvidék legközelebbi piacával, Szerbiával és ezen át a többi balkáni államokkal közvetlen összeköttetésbe jusson.

Es a mozgalom, természetesen, még a háboru előtt indult meg, hamarosan abba is maradt. A temesvári kamara azonban most fölleveníti, mert a szerbiai forgalom kérdése kezd aktuális lenni, bárha előre nem tudjuk, milyen földrajzi és államalakulásokhoz a balkánon a jövő.

A temesvári kamara és a támogatásra megnyert szegedi az áthidalás helyét határozottan Báziást jelölték meg és pedig azért, mert a Máv. n.á. Báziásnak már régóta kiépített vasutvonala van, ez ma mint szákvonat csak gyenge forgalommal bír, de föllendülne a Duna-híddal, nagy szolgálatot tene a volt bácsági vármegye mezőgazdaságának, iparának és kereskedelmének, különösen pedig az osztrák államvasutak bányá és erdőgazdaságának.

Rendkívül érdekes, hogy az áthidalás helyét illetően az érdekelt vármegyék nincsenek a kamarákkal egy véleményen. Torontálvármegye szolt hozzá elsőnek a kérdéshez, Báziás helyett a Szemendriával átellenben levő Kevevárat ajánlva. Ez esetben a temesvár-báziási vonal Karasjeszenő, vagy Fehértemplom állomásától kiindulni kellene csak Keveváráig mintegy 25 kilométeres vasutat építeni s ezáltal Szemendrián át a Morava völgyében levő vasúthoz és ennek közvetítésével Szerbia összes vasutaihoz csatlakozást nyerne.

Torontálvármegye törvényhatósága szerint a délvidéki érdekelt nagy kereskedelmi és ipari központoknak tökéletesen mindegy, akár Keveváran, akár Báziásnál hidaltják át a Dunát. Előnye lenne a kevevári hídból a megyének, amelyet Páncsováig gyorsvonalat szelhetne át, de nem válnék más érdekelt hátrányára sem. Alami szempontból pláne ez az előnyös. A báziási áthidalás ugyanis csak akkor felelne meg nézileg a célnak, ha Szerbiában, folytatásaként, szintén épülne vasút. De ha ki is épülnek, csak másod, vagy harmadrendi vicinálisok lesznek, inkább a helyi ipari és gazdasági érdekeket szolgálók. Ezeket át a Balkán-államok fővárosai és gazdasági központjai távolabb esnek és körülményesebben közelíthetők meg.

Ellenben, ha a hid Keveváranál, illetve Szemendriánál épül, a gazdag és termékeny Morava völgyében Veliki Plansig vezető nagyforgalmu vasutba torkollik bele, amely közvetlenebb és rövidobb uton vezet el a Balkán-államok fővonalára, illetve ezen át a fővárosokba. Emellett még Szemendriáról a fémekben, kőszénben és erdőben gazdag Timok vidéke is éppen oly közvetlenül elérhető Lónyages előnye a kevevári áthidalásnak az is, hogy mindkét parton népes, vagyonos és élénk kereskedelemmel bíró község, illetve város van, ami Báziásnál hiányzik. Már pedig közérdek, hogy egy világforgalmi eszköz — mint amilyen a dunai hid volna — olyan helyen legyen, ahol a környék népes, művelt és gazdasági fejlődésre képes. Báziás és környéke nem ilyen.

A magyar kormány és a kiegyezés

A kiegyezést előkészítő tárgyalásokkal kapcsolatosan politikai körökben érthető nyugtalanság támadt, hogy a törvényhozást a kiegyezés kérdésében a kormány előre le akarná kötni. Kormánykörökből szerzett értesülésünk szerint téves az a felfogás, mintha a kormány a háboru tartama alatt a törvényhozás döntését óhajtaná provokálni a monarchia két állama közötti kiegyezés kérdésében.

A kormánynak erre vonatkozólag — forrásunk szerint — az a szándéka, hogy a főkérdésekben az osztrák kormánnyal megegyezésre jusson, hogy ez által alapot teremtsen magának arra, hogy esetleg már a béketárgyalásokkal egyidőben, vagy közvetlenül a rögtön azután meginduló nemzetközi gazdasági rendezés alkalmával a magyar gazdasági érdekeket megóvhassa. A magyar kormánynak az az álláspontja, hogy a kiegyezés kérdését a törvényhozás olyan időben tárgyalja, a mikor ez a „hűvös atmoszférát” igénylő tárgyalás nyugodtabb órákban történhetik meg.

A város közgyűlése

Makó, nov. 4.

Makó város képviselőtestülete e hó 8-án, hétfőn tartja meg november havi rendes közgyűlését, Galambos Ignác dr. polgármester ma küldötte szét a közgyűlés meghívóját a város képviselőinek. A tárgysorozat főbb pontjai a következők:

M. kir. belügyminiszterium 144691—1913. számú leirata a városi jegyzőknél a városi nyugdíjintézménybe való felvétel tárgyában.

U. a. 105027. III. b. 1015. számú leirata Tóth Ferenc pénztárnok személyi pótlékának megállapítása tárgyában.

Csanádvármegye törvényhatósági bizottságának 494—1915. kgy. sz. határozata a városi végrehajtók választásának jóváhagyása tárgyában.

U. a. 530. kgy. sz. határozata a hadikölcsön jegyzések után Górcsa Péter jegyző részére megszavazott jutalom utalványozásának jóváhagyása tárgyában.

U. a. 519—1915. kgy. sz. határozata a város évi közmunka költségvetésére.

U. a. 200—1015. kgy. sz. határozata a Csanádmegyei Gazdasági Egyesület részére állítólag építésre átengedett területre kötött szerződés elfogadása tárgyában.

U. a. 499—1915. kgy. sz. határozata a Makói Gazdasági Egyesület részére megszavazott évi 500 korona segély fordítására vonatkozólag kötött szerződés elfogadására nézve.

Városi tanács jelentést tesz az alkalmazottak részére 593—1915. kgy. sz. határozattal folyósított drágasági pótlék utalványozásáról és előterjesztést tesz a határozat módosítása iránt.

Kir. tanfelügyelőség 1569—1915.

sz. értesítése a rákoskörtzi iskola 1925—1916. tanévi költségvetésének jóváhagyásából.

Igaz Ferenc detektív felebbesése családi pótléka ügyében a v. tanács 11766—1915. sz. határozata ellen.

Gersanics György volt v. végrehajtó kérelme a részére kiutalt állámegőly törlesztésére hozatala iránt.

Halász Lajosné és társai városi szülésznök kérvénye drágasági pótlék megszavazása tárgyában.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Nov. 5. Péntek. Róm. kath. és Protest. Imre h. Görög-orosz okt. 23. Jakab ap. Nap kel 6 óra 49 percek, nyugszik 4 óra 36 percek.

Időjárás. A meteorológiai intézet jelentése szerint sok helyütt, főleg nyugaton, eső és hőemelkedés várható. Sürgönyprognózis: Sok helyütt csapadék, enyhébb. Déli hőmérséklet: 6.5 Celsius.

LEGIÖBB TÖKEBEFEKTETÉS a hadikölcsön! Minden hazafias makói embernek kötelessége hadikölcsönt jegyezni!

— Az új vágóhid. Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy miniszter kiküldötte, városunkban tartózkodott Kleyer Gyula műszaki tanácsos, hogy az új közbvágóhid helyét megállapítsa. A városi hatóságok megtekintette a Marosparti Báló féle telket, az állami gimnázium volt játékerét és a régi közbvágóhid telket. Valamennyi közt az utóbbit tartotta legalkalmasabbnak az új közbvágóhid helyét.

— A főgimnázium hősi halottja. Baszámoltunk már arról, hogy Daru János, a főgimnázium VIII. osztályának volt tanulója, az olasz harctéren hősi halált halt. Szülei holttestét hazahozatták és itthon temetik el. Temetése pénteken délután két órakor lesz a szülői háztól. (Megyeház-utca 13.)

— A szülésznök kérelme a városi tanács ülésén. Ma délelőtt a hétfői rendes közgyűlés elé terjesztendő javaslatok felett határozott a városi tanács ülésén. A többek között határozott a városi szülésznök abbéli kérelme felett, melyben drágasági pótlékok kértnek és pedig úgy, hogy kérelmüket nem terjesztik pártolólá a közgyűlés elé.

— Lókorházi lovak kiosztása. Azok a gazdák, akik a lókorházi lovakért a városhoz folyamodtak, holnap, f. hó 5-én reggel 9 órakor jelentkezzenek. Ez alkalommal 120 ló kerül kiosztásra.

— Ongyilkos makói leány. Kelemen Viktória 20 éves hajadonnak vőlegénye még az 1914. évi augusztus havában bevonult. Azóta a leánynak sirás között telt el éjjele napja. Irt ugyan neki vőlegénye gyakran a harctérről. Ilyenkor meg is vigasztalódott, de

csak nagyon rövid időre. A szerencsétlen leány utóbb huzamosabb időn át nem kapott levelet. Ez annyira megtörte a szegény leányt, hogy tegnap lungkóoldatot ivott és egy napi szenvedés után ma meghalt.

— Gabonavásárlók figyelmébe. A hatóságnak tudomására jutott, hogy egyes hatósági engedéllyel ellátott gabonavásárlók a megállapított maximális áron felül 1—3 koronáig terjedő külön jutalékokat kínálnak az eladóknak, miáltal a buza árát végeredményben ugyanennyivel fölemelik. Mint hogy az ilyen eljárás nyilvánvaló kijátszása az országos rendelkezésnek és a fogyasztási arányt az ország egyes vidékei közt megbonthatja, figyelmen kívül az érdekeltek, hogy az ilyen eljárás súlyos kihágást képez és úgy az eladó, mint a vevő 2 hónapig tartó elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető, a bevásárlási igazolvány elvételük.

— Tilos a tejszín- és a vajkészítés Budapesten. A főváros tanácsa a népélemező bizottság javaslatára elhatározta, hogy a tejszínkészítést a főváros egész területén eltiltja. Együtt kimondotta azt is, hogy Budapest területén vajot előállítani nem szabad. A fővárosba behozott és megsavanyodott tejet a főváros rendelkezésére kell bocsátani, a mely ezzel a tejjel tovább fog rendelkezni. A tej ugyanis megsavanyodott állapotban emberi élevezetere nem alkalmas, de vajot lehet belőle készíteni. A főváros előreláthatólag a vajgyárakba, vagy más oly helyre fogja a megsavanyodott tejet juttatni, ahol megbízható vajot készítenek belőle. A tejszín és a vaj készítésének eltiltására vonatkozó hirdetmény már a legközelebbi napokban megjelenik.

— Polgári iskolai magánvizsgák. A battonyai közegéi polgári iskolában az első félévi magánvizsgák december hó 28. és 29. napján lesznek. A folyamodványok Csanádvarmágye kir. tanfelügyelőségéhez oimzendők és november 15. ig az iskola igazgatóságához küldendők be.

— A dunai hajózás és a gabonaforgalom. Megírtuk már, hogy a dunai hajózás szabad forgalma a gabonaelállítás szempontjából milyen nagyjelentőségű s hogy ezzel a román és bolgár gabonaeport akadályai jóformán meg is szűnnek. Tudvalevő, hogy Romániában nagymennyiségű megvásárolt gabona várt elszállításra s most már, hogy szabad a dunai forgalom, ezeknek a gabonamennyiségeknek elszállítása sem fog olyan nehézségekbe ütközni, mint eddig. Romániában és Bulgáriában nagy takarmányfelesleg van s ha ebből megindulnak a behozatok, nálunk szabadul fel meglehetősen, az emberi táplálkozás céljaira jelentős mennyiségű gabona s ha elég bőségesen van takarmány, a tejtermelés akadályai is megszűnnek, sőt a zsirtermelésre is fokozottabb mértékben lehet számítani. Romániában tudvalevőleg egy központi szervezet intézi a gabonaeladást és az exportot. Ez a bizottság szabályozza a magyar és osztrák vevők által már megvásárolt gabona exportját is.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra jelentkezték: Báló István Gimpel Máriaival. El-

haltak: Kiss Mihály 66 éves, Nacsá Julianna, Német Ilésné 49 éves, Kiss János 21 éves korában.

Az úszkúbi fogolytáborból Szófiába

A magyar hadifoglyok szerbiai szenvedései

Szófia, október 31.

Adorján Andor, az Estnek a Balkánra küldött tudósítója írja a következőket:

Jelenttem, hogy az előrenyomuló bolgár csapatok Úszkúbben osztrák és magyar hadifoglyokat találtak és Szófiába hozták őket.

Délután elmentem a konzulátusra és beszéltem velük. Tizenhatan vannak, de köztük csak egy magyar, neve: Poch István, Beregből való, a 14. honvédegyezredben szolgált, tíz hónappal ezelőtt került hadifogságba, négy hónapig sebesülten kórházban fektült.

A többi kiszabadult hadifogoly közül három lengyel, két német a többi mind cseh. Valamennyien az úszkúbi hadifogolytáborba kerültek s akkor is ott maradtak, mikor a szerbeknek menekülniök kellett a bolgárok elől, tehát a hadifoglyaikat is kénytelenek voltak magukkal hurcolni. A zürzavarban ők megugrottak. Sokáig bujdosak, míg végre a bolgárok rájuk akadnak.

Csupa panasz minden szavuk. Elmondták, hogy a szerbek hadifogságában keserves sorsuk volt. Poch István elbeszélte nekem, hogy ő és magyar társai sokat szenvedtek.

Egész télen át barakkokban tartották őket dermesztő hidegben, mert a barakkokat nem fűtötték.

Hónapokon keresztül meztitűb jártak, cipőt nem adtak nekik, csak most van végre ismét lábbelijük, mert a bolgárok sietve felruházták őket.

Nem tudnak hová lenni örömlükben, úgy ujjonganak mint a gyermekek, hogy visszatérhetnek hazájukba. De mindannyian égnék a vágytól, hogy mihamarabb visszakerülhessenek a szerb harcra és boszút állhassanak a szerbeknek a szenvedésükért.

Bertoni főkonzul mondta nekem, hogy a bolgár hatóságok sürgős utasítást kaptak a kormánytól és a katonai parancsnokságtól, hogy Úszkúbben és Vranjában, s hol a szerbek koncentrációs táborai voltak, a város minden házat és a környék erdeit alaposan kutassák át, hogy a magyar és osztrák menekült hadifoglyokat összeszedhessék.

A konzulátus eléggé nem dicsérhető goncoossággal teljesíti az utasítást. Most keresik, merre vették utjokat a magyar és osztrák hadifogly menekültek, hogy ha rájuk akadnak, hamar felruhássák őket és ha szükségük van rá, orvoságot kapjanak. Ugy szól az utasítás, hogy a menekülteket meg kell fürösztetni, tiszta ruhát, fehérneműt kell rájuk adni s ha nem ragályos betegek és szállíthatók, a legrövidebb úton ide kell őket hozni Szófiába.

A konzulátuson most nagyon tarka az élet: cigányok, chansonetek és más osztrák és magyar

alattvalók vannak itt, a kik Egyiptomból kerültek ide, hol a háboru kezdete óta internálva voltak. Elmondják, hogy az olasz diplomáciai hatóságok közbelépésére hozták őket ide. Az olaszok kívánták, hogy a magyarokat és az osztrákokat küldjék haza. Hogy miért, azt nem tudni. Ezeket az internáltakat Görögországban kihajózták, innen most térnek haza Bulgárián át. Beszéltem egyikükkel, a ki elmondotta nekem, hogy mit látott Szalonikiban. Francia és angol katonák nyüzsgönek a városban, franciák között legtöbb a zuáv. Az nem igaz, hogy az entente csapatok csak a városon kívül turtózkodhatnak. Szaloniki utcai tele vannak idegen tisztekkel és közemberekkel, a kik valóságos hódítókként viselkednek.

A kereskedők örülnek, mert jó üzleteket csinálnak, de a lakosság többi része gyűlöli az idegen katonákat, mert az életet, különösen az élelmiszereket nagyon megrágitották.

A makói hadikölcsön jegyzés

Makó, nov. 4.

A polgármesteri hivatalnál a mai napon a következő jegyzések történtek:

Fodor Sándor Bajza utca 43 szám 1000, Fekete István Arany János utca 30 szám 2000, özv. Kelemen Péterné Agyu utca 11 szám 300, Kelemen Sándor Agyu utca 11 szám 300, özv. Barta Istvánné Botond utca 7 szám 200, Igaz Julianna Kálvária utca 72 szám 2200, ifj. Jóó Sándor és neje Nap utca 5 szám 1050, Kis Imre és neje Tóth Katalin Arany János utca 35 szám 7200, Sarkadi Erzsébet Megyeház utca 15 szám 3400, özv. Sarkadi Andrásné Megyeház utca 15 szám 2000, özv. Lár Sándorné Br. Erdélyi utca 9 szám 10000, Gera Ferenc Paradicsom utca 30 szám 100, Tamasi Imre és neje Kálvária utca 23 szám 5200, Tamasi Rózsika Kálvária utca 23 szám 500 koronát.

A Makói Takarékpénztár Rt.-nél: Jóó János Atilla utca 1000, Baranyi István Járandó 118 szám 600, Dégi Jánosné Igaz Rozália Kört utca 600 koronát.

A makói Népbanknál: Papp Miklós és neje 10000, Kusz József és neje Bódi Julianna 2000, Jasi István és neje Gombos Katalin 2000, Rácz Mihály 2000, Fodor István 1000, Benkó Mihály és neje Püspöktele 300, Szabó Istvánné 200, Jáksó Ferenc 200 koronát jegyeztek.

Eladó ház.

A Kálvária utca 6. új számú HÁZ, (amely a Szép utca felé néz) nagy telekkel, nagy utcafrontal. Két portának is alkalmas. Érdeklődők:

H. Kovács János

ügynökhöz forduljanak. Lakása: Hajnal utca 4. sz.

URANIA - SZINHÁZ.

Heti műsor:

Szombaton este fél 9 órakor: Turfharamiák. Nordisk-dráma 4 felvonásban. Az aszfaltbetyár. Vigjáték.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelméi.

(1081)

107. fejezet.

Az új képviselő.

— Nem! válaszolt Lucia meggyőződéssel. Sok viszontagságon mentünk keresztül, sokat kellett küzdenünk és nélkülözünk, de hazudnám, ha azt mondanám, hogy csak egy percig is boldogtalannak éreztem magam.

— Akkor hát miért mosolyogtál oly különösen?

— Azért, mert tréfásnak találtam a hasonlatot, melyet Pétsy ur használt. De már most halljunk valamit a véglegnyről is?

— E tekintetben egy kis baj van! jegyzé meg Pétsy. Kissé nagy a választék.

— Hogy-hogy?

— Kettőn vannak a pályázók, akik közül nehéz a választás.

— Ah, ah! kiáltott fel Lucia. A választás talán csak az apának nehéz! A leánynak soha!

— Az már igaz! mondá Pétsy. Az apák legtöbbszörre más szempontból itélik meg a véglegny, mint a leányok. Az apák leginkább a vagyonra és a társadalmi állásra fektetik a fősúlyt, a leányok ellenben szívük szózatát szeretik követni.

— Eltalálta! kiáltott Lucia. Én is azt tettem, ugye Pietro! Ahhoz mentem, akit szerettem!

— Csakha meg nem bántad?

— Oh, soha, soha!

Ketten megölelték egymást.

Pétsy Dénes tulajdon nejeire gondolt. Ők is szerelemből nősültek, boldogak voltak számos éven át, mignem a gyanu árnya nyomult közibéjük. De ez is elmult s most ismét a legteljesebb egyetértés uralkodik közöttük.

— Ami a leányom választását illeti, azt egyszerűen ő reá hagyom. Válassza ki kettejük közül azt, aki neki legjobban megfelel, és a melyikhez legjobban vonzódik.

Folyt. köv.

KIADÓ FÖLDEK.

közel a városhoz gabona és hagyma termelésre Iritz Miksánál

Tisztességes, magános asszony

ingyen lakást

kap házfelügyeletért. Cím a kiadóhivatalban.

